
Soil Management

Eyre Peninsula Landholder
Survey 2020

478 rural landholders told us about their land management       
                     

Land management issues for the Eyre
Peninsula

81

8

3

67
18

12

72

18

6

79

8

5

67
14

12

7

65
23

10

Water security

Public support/opposition
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activities/practices

Support for new and young
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Risk to life and
property from wildfires

The impact of pest plants
& animals on native plants
and animals

Loss of native plants and
animals in the landscape

Long-term negative
impacts of property
purchased by absentees

Dry salinised land
(magnesia patches)
undermining long-term
productive capacity

Non-agricultural land use
encroaching on farming
land

2

3

4

5

6

Absence or poor quality of
important services and
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Soils issues for the Eyre Peninsula
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Soil erosion

2. Low biological
activity

4. Low organic
carbon levels in

soils

3. Declining
nutrient status

5. Chemical
residues in soil
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Erosion type of
most concern

WIND (83%)

WATER (17%)

What best practices are used on the Eyre
Peninsula?

No till used

Soil testing
where fertiliser or

amendments
added

Ameliorants
applied (excl

fertiliser or lime)

Precision farming
practices used

Deep ripped
arable land

Legumes or
pulses planted
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Full-time farmers Part-time farmers

key 
at some point prior to 2015          in the past 5 years (2015-20)        intend to in next 5 years

% Yes % Yes
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Which info sources & channels are used?

Channels Sources
Field days

Websites

Newspaper

Email

Magazines

Local radio

Newsletters

EP farming systems summary

TV

Journals/ research papers

Books

National/state radio

Twitter

You Tube

Facebook

Podcasts

% of individuals who used channel or source

25%50%

Other farmers

Friends, neighbours, relatives

BoM

Independent consultant

Govt. agencies

EPARF (25%) & LEADA (19%)

Commercial consultant

Local farming group

Eyre Peninsula NRM

R and D body

Extension off.

Local council

Commodity group

Environmental groups

Universities/CSIRO

25% 50% 75%

Who are the Eyre Peninsula's landholders ?

Full-time
Farmers 

Part-time
Farmers 

                                   95%

3710ha
Owned farm 70 yrs 
Spend 53 hpw on farm

Hobby
Farmers 

Non
Farmers 

                                   90%

1156ha
Owned farm 40 yrs
Spend 28 hpw on farm

                                   73%
 

939ha
Owned farm 20 yrs
Spend 12 hpw on farm

                                   82%

186ha
Owned farm for 15yrs
Spend 18 hpw on farm

62%  14% 8% 16%

Non farmers also value the...

native vegetation as it  provides habitat
for native birds and animals
native vegetation as it  makes the
property an attractive place to l ive
property as place to escape the
pressures of l ife

Hobby farmers also value the...

native vegetation as it  makes the
property an attractive place to l ive
property as a place to escape pressures
of l ife
native vegetation as it  provides habitat
for birds and animals

Part time farmers also value the....

accomplishment of a viable farm
business
productive value of their soil
accomplishment of primary
production

Full time farmers also value the ....

farm as a great place to raise a family
farm as an important source of
income
accomplishment of a viable
farm business

Values

Ability to pass on a healthier and more sustainable farm for future
generations

An attractive place/area to live

Full-time
Farmers 

Part-time
Farmers 

Hobby
Farmers 

Non 
Farmers 

a soil health group                  22                   7                   3                   3

a commodity group                56                  30                 16                  7

a soil event                               66                  44                17                  12

% % % %
In the past 5 years took part in. . . . . .

F/T farmers P/T farmers Hobby farmers Non farmersParticipation

Who feels most capable of applying
best practice?

86%

83%

52%

34%

Full time
farmers

Part time
farmers

Hobby
farmers

Non
farmers

68%

59%

38%

18%

56%

47%

38%

15%

24%

9%

3%

3%

58%

52%

28%

18%

37%

28%

47%

23%

Property planning
with landuse
matching land
class

Building soil
organic
matter /organic
carbon

Strategies to keep
groundcover to
minimise erosion

Benefits of
biological
amendments

EP  soil moisture
probe network

How to
identify soil
constraints

1. What people know

2. What people do

that lime application justified
increased production;

the nutrient status of their
paddocks where they had
previously applied fertiliser/soil
conditioners because they have
tested the soil 

have applied lime within
the last five years 

be risk averse
have finished high
school

Those who understand ......       were more likely to                 they were also likely to...     

People who can ......                     were more likely to                they were also likely to...        

recognize the value of soil
testing as an essential
first step in
understanding soil
condition

prepare a property plan and
allocate landuse according to
land class

understand drivers of soil
structure decline

identify main soil constraints 

self-identify as an
early adopter

have applied soil
ameliorants other than
fertiliser and lime in
the past five years

Major soil issues for the Eyre Peninsula
by landholder type

% of group who said issue is important

FT farmer PT farmer Hobby farmer Non farmer

Low biological
activity

Declining nutrient
status 

Low organic carbon
levels

Soil erosion
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To access the full report: 
Social Benchmarking for Natural Resource Management: Eyre Peninsula
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